ORGANIK MOLEKULLER
NUKLEIK ASITLER VE ATP

Nukleik Asitler

e Hucrenin cekirdeginde asidik 6zellikteki molekuller olarak kesfe-
dildigi icin, cekirdek asidi anlamina gelen nukleik asit seklinde
isimlendirilen bilesiklerdir. ilk olarak cekirdekte kesfedilen bu mo-
lekullerin, daha sonra yapilan calismalarda hucrenin farkli kisim-
larinda da bulundugu anlasiimistir.

e® Nukleik asitler htcrelerde yonetici olarak gorev yapan bilesikler-

limerlerdir.

Nukleotit

® Nukleik asitlerin yapi tasidir. Nukleotitler nukleik asitlerin mono-
merleri olmasina ragmen kendileri de G¢ grup maddenin kovalent
baglarla birlesmesi ile olusur.

® Nukleotitlerin yapisinda azotlu organik baz, pentoz ve fosfat gru-
bu olmak Uzere U¢ grup maddeden olusur.
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Niikleotidin yapisi

Azotlu organik baz ve pentozun olusturdugu yapitya NUKLEOZIT denir.
Azotlu organik baz ve 5 C'lu seker (pentoz) arasinda glikozit bagi bulunur.
Pentoz sekeri ile fosfat arasinda ise ester bagi ( fosfoester ) bulunur.

AZOTLU ORGANIK BAZLAR

Azotlu bazlar kimyasal yapisina gore bir ya da iki adet halkaya sahiptir. Piirin ve
pirimidin olarak isimlendirilen iki tane azotlu baz grubu vardir.

Cift halkali pirin bazlari adenin (A) ve guanin (G) 'dir.

Tek halkali pirimidin bazlari ise timin (T), sitozin (S) ve Urasil (U) 'dir.

PENTOZLAR

Her nikleotidin yapisinda bes karbonlu bir monosakkarit bulunur. Nikleotitlerin yapisina
katilan pentoz riboz veya deoksiriboz 'dur.

DNA' da deoksiriboz, RNA' da ise riboz sekeri bulunur. ATP'nin yapisinda da riboz sekeri
bulunur.

Bu iki pentoz arasindaki tek fark, deoksiriboz'un bir oksijen eksik olmasidir

FOSFAT GRUBU

Fosforik asitten elde edilen fosfat grubu hem DNA hem de RNA' ya ait tiim niikleotitlerde
ortak olarak bulunur.



e NduUkleotitler nukleik asitlerin monomerleridir. Bir nukleotidin pen- A
tozu ile bir sonraki nukleotidin fosfat grubu arasinda kurulan fos- e

fodiester baglarn nukleotitleri birbirine baglar.

Nukleik asit cesitleri yapilarinda bulunan pentoz cesidine gore isim

lendirilir. Deoksiriboz tasiyanlar deoksiribonukleik asit (DNA), ri-

boz tasiyanlar ise ribonukleik asit (RNA) olarak isimlendirilir.

e Cok sayida nukleotidin fosfodiester baglari ile birlesmesi ile poli-

nukleik asittir. DNA ise iki nukleotit zincirinin birlesmesi ile olusur.

Asagidaki molekiil gesitlerini inceleyiniz ve nuktleotitlerin ya-
pisinda bulunabilecekleri “v ile isaretleyiniz.
_____ Glikoz Deoksiriboz
_____ Fosfat grubu | Adenin baz
_____ Timin baz Yag asiti
_____ Riboz Urasil bazi
_____ Amino asit Sitozin bazi
#ﬂ DNA yapisini olusturan bir nukleotidin sindirimi sonucu;
s Ornek
I. deoksiriboz,
Il. adenin bazi,

lll. fosfat grubu,

IV. timin baz
bilesiklerinden hangi ikisi birlikte olusamaz?

A)lve ll B) I ve IV C) llve lll

D) llve IV E) ll ve IV



DNA (Deoksiribonukleik Asit)

e Hucrelerdeki temel yonetici molekul DNA’dir. Prokaryot hucrele-
rin sitoplazmalarinda bulunan DNA, 6karyot hucrelerin cekirdek
mitokondri ve plastitlerinde bulunur.

sahip olmayan DNA'dIr.)

e DNA'yi olusturan nukleotitlerde pentoz olarak deoksiriboz bulu-

DNA’da toplam nukleotit sayisi n olmak Uzere;
A+G+C+T=n

Deoksiriboz sayisi = Fosfat grubu sayisi = n,
Nukleotitlerine kadar hidrolizi i¢in gereken su sayisi = n - 2,
Purin sayisi + pirimidin sayisi = n,

PUrin sayisi = Pirimidin sayisi,

A=T, G=C,

A _ G _ _Pdrin__ 1
T C Pirimidin ’
Hidrojen bagi sayisi = 3G + 2A veya 3C + 2T dir.

vV V.V V vV VvV VvV Vv ¢

DNA’nin sarmal
yapisi



® Bir huicre bolunmeden dnce hucrede bulunan tum kromozomal

denir. Replikasyon sonunda birbirinin aynisi olan iki DNA moleku-

It olusur.

e Canlilarda replikasyon sayesinde miktari iki katina ¢ikan kalitsal
bilgiler bolunme ile olusacak yeni hlcrelere esit olarak aktarilr.
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rnek

DNA molekiilleri;

l.
1.
.
V.

tek zincirli yapida olma,
kendini esleyebilme,
yonetici olarak gorev yapma,

purin baz sayisi kadar pirimdin bazi icerme

ozelliklerinden hangilerine sahip olabilir?

A)

I ve lll B) Il ve IV

X

C) 1, I velll

D) I, llve IV E) II, ll ve IV
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RNA (Ribonukleik Asit)

Hucrelerde DNA disinda bulunan diger yénetici molekul RNA'dir.

RNA, prokaryot hucrelerin sitoplazmasinda ve ribozom organeli-
nin yapisinda bulunur. Okaryot hiicrelerin ise cekirdeginde, sitop-
lazmasinda, ribozomun yapisinda, mitokondri ve plastit cesitleri-
nin yapisinda bulunur.

RNA kendini esleyemez. Tum RNA cesitleri DNA zincirleri kalip
olarak kullanilarak uretilir.

RNA cesitleri protein sentezinde gorev alir. Hucrelerdeki RNA ce-
sitleri mesajci RNA (mRNA), tasiyici RNA (tRNA) ve ribozomal RNA
(rBRNA)’drr.

Mesajci RNA (mRNA)

DNA'daki gen bolgelerinden sentezlenen mRNA, Uretilecek bir

mRNA’daki bilgi, Uretilecek proteinin yapisina katilacak amino asit-
lerin cesitlerini, diziliglerini ve sayilarini belirler.

Bir protein cesidine 6zel olarak uretilen tek RNA cesidi olan mRNA
huacredeki toplam RNA'nin % 5’ini olusturur.

Tasiyici RNA (tRNA)

Amino asitleri ribozoma tasiyan RNA cesididir. DNA Uzerinde sen-
tezlendikten sonra katlanarak uc¢ boyutlu 6zel bir sekil alir.

Uc boyutlu 6zel yapisinin olusmasi ve korunmasinda hidrojen bag-
larn kullanihr.

e

g

Bir tRNA cesidi amino asiti sadece bir amino asit icin 6zgul olma-
sina ragmen protein cesidine 6zgul degildir. Hicredeki toplam
RNA’nin % 15’ini olusturur.
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!:jrmek DNA ve RNA igin;

I. kendini egleyebilme,

Il.  polintkleotit yapida olma,
Ill.  hidrojen baglari icerme,

IV. sindirilebilme
ozelliklerinden hangileri ortak olabilir?

A) [ ve lll B) Il ve IV C) 1, lvelll

D) I, lllve IV E) Il, Nl ve IV

ATP (Adenozin Tri Fosfat)

e Hucrede gerceklesen katabolik tepkimelerde agiga ¢ikan enerijiyi,

e ATP, enerji yonuyle egzergonik tepkimeleri endergonik tepkime-
lere baglar. Hucrelerin ihtiya¢ duydugu hazir enerjiyi saglar.

e R

ATP €—
Endergonik tepki
melere aktarilan eneriji Egzergonik tepkime-
lerden gelen eneriji
ADP + P, —
\_ J

Ester bag: Yiksek enerjili baglar

Adenin bazi

1 2 3

Glikozit bag: Fosfat  Fosfat Fosfat

L
Adenozin

Adenozin monofosfat (AMP)

Adenozin difosfat (ADP)

Adenozin trifosfat (ATP)
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ATP, yapisinda bir nukleotit bulunduran organik bir molekuldur.
Adenin bazi, riboz sekeri ve uclu fosfat grubundan olusur.

Adenin bazi ile riboz sekeri arasinda glikozit bagu, riboz sekeri ile
fosfat grubu arasinda ester bagi, fosfatlar arasinda ise ylksek

CADP + P, + Enerji ——> ATP + Su (Fosforilasyon) )

ATP’deki yuksek enerjili baglarin koparimasina ise defosforilas-

ceklesir. ATP hicre disina clkamadidi icin ATP enerjisi gerektiren
reaksiyonlar hlcre icinde gerceklesir.

ATP, depolanamayan bir molekuldur. Bu nedenle hucrelerde ATP
uretimi ve tuketimi birbirini takip eden donguler seklinde surekli-
lik gosterir.

ATP molekultu hucre zarindan gecemez. Bu nedenle her hucre ih-
tiyaci olan ATP’leri kendisi uretir.

-
"v-

f ATP molekiili ile ilgili;
OV‘V\ek I. Egzergonik tepkimlerde aciga cikan enerjiyi endergonik tepki-

melere aktaran enerji tasiyicisi olan organik bilesiktir.

Il. Yapisinda karbonhidrat grubunda incelenen bazi bilesikler de

bulunur.

Ill. Hucre icerisinde ATP yapim ve yikim tepkimeleri kesintisiz ola-

rak her an devam eder.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvelll

D) Il velll E) I, 1l velll
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!‘Omek ATP molekulindn yapisi asagida gosterilmistir.

" e
X Y

ATP icinde bulunan X ve Y baglarini bulundurabilen organik
bilesiklerle ilgi asagidaki eselestirmelerden hangisi dogru
degildir? X Y

A) Nisasta Trigliserit
B) Glikojen Fosfolipit

C) Glikoz Steroit
D) Kitin Nukleotit
E) Maltoz DNA

férmek

v

A\ Y

Sekilde goriilen ATP molekiliinde numaralarla gosterilen
yapilarla ilgili yapilan asagidaki aciklamalardan hangisi dog-
ru degildir?

A) | numarali molekul, yapisinda azot atomlarinin bulundugu
adenin bazidrr.

B) Il numaral yapi, DNA molekulinin yapisina da katilan bir
pentoz cesididir.

C) Il numaral yapilar arasindaki kovalent baglar su harcana-
rak kirilabilir

D) Ive Il numaral yapilarin birlesmesi ile adenozin adi verilen
molekul olusur.

E) AMP molekultne iki adet Il numarali molekul eklenince ATP
elde edilir.
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